

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre... 12 kor.
 Fél évre... 6 kor.
 Negyed évre... 3 kor.

*

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőknek, anyagiak a lap tulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasabos petit sor 20 fill.,
 többszori hirdetés-nél olcsóbb.
 Nyitótér sorra 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
 könyvnyomtatás-fogadtatók
 el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

Haladásunk akadályai.

Szinte csodálatos, mily régi vágya a magyarnak, hogy azokhoz a jövedelmekhez, amelyek a földből huz, az ipar bevételeit is csatolja és ily módon gazdagodva, erősödve nyerjen politikai súlyban és tekintélyben és Európa előjáró nemzetei közé emelkedjék. Már a múlt század elején erősen panaszkodott a magyar az osztrákok kizsákmányoló politikája miatt, mely nem engedte, hogy a magyar ipar erőre kapjon, kapzsi szomszédaink a maguk javára foglalták le a magyar termékeket és Magyarország kifelé kereskedést csak az osztrákok révén ízhettek.

Érdekes, hogy ez a helyzet lényegében, minden változás mellett ma is fennáll. Visszamehetünk azonban jóval messzibbre, föl egészen első királyunkig s azt látjuk, hogy az ipar fejlesztése, a kereskedelem föllendítése gondja volt minden körültekintő fejedelmeknek.

Ezt a célt azonban még ma sem értük el. Májig sem iparizáló nép a magyar, sőt, habár nem tagadható, hogy egykor a kis iparágakban eredményeket ért el, a nagy iparra való képességét még ez után fogja bebizonyítani. Az idők sodra, a közgazdasági függetlensége törekvés egyaránt szorít bennünket, hogy e téren a régi botlásokat új sikerekkel, a hajdani mulasztásokat erélyes erőfeszítésekkel pótoljuk.

Csoda-e, ha szegények vagyunk, mikor annyi révén adózunk a külföldnek? Ebben az országban, mely a földnek terméséből él, egyetlen villa, kasza és sarló sem készül már, és a sokat dícsért magyar lóra rendesen idegen patkót üt a kovács. Büszkének vagyunk állattenyésztésünkre, de sódar és husneműekből több mint duplán annyi az import, mint a kivitel és híres malomiparunk a legfontosabb fölszerelő cikkek tekintetében teljesen a külföldtől függ ma is. Cukoriparunk, mely hivatva volna arra, hogy elüljárjon, alig teszi ki tízedrészét Ausztriának. Ehhez járul a kisipar végzetes hanyatlása.

A kép sötét színeit csak enyhítik, de eltüntetni éppen nem bírják azok a vonások, melyek az emelkedést bizonyítják. Nyers vastermelésünk harmincegy év alatt négyszeresen emelkedett,

fejlett szénbányászatunk, megszorodtak malmaink, de ez még mind nem elég. A helyett, hogy a külföldtől függetlenek lettünk volna, a gyorsan szaporodó ezernyi szükséglet új szállal kötött hozzá bennünket. Az iparos népesség még a nagyobb városokban is feltűnően csökken; apad a vállalkozók s apad a munkások száma. Bukni hagyták a kisipart, nem karolták fel az östermeléssel kapcsolatos ágakat és nem azoknak fejlesztésére fektették a fösulyt, a melyekben a fogyasztás a legtömegesebb. Itt-ott látunk eredményes erőfeszítéseket, de harminc hosszú és sok tekintetben kedvező év alatt sokkal többet lehetett és kellett volna elérnünk, annál is inkább, mert nyugati szomszédaink haladása gyors volt és így mi elmaradtunk.

Az is nagy baj nálunk, hogy az ipart és kereskedelmet vagy egyáltalában negligáljuk, vagy pedig huszonnégy óra alatt akarjuk megteremteni. A mikor a szerencse kedvez és a föld jól fizet, semmi ügyet nem fordítunk arra, hogy gazdasági és társadalmi erőinket ipari alkotásokra és a kereskedelem fejlesztésére egyesítsük; a mikor pedig a szerencse ellenünk fordul, akkor se teszünk semmit, hanem mindent a kormánytól várunk és követelünk, vagy pedig minden bajunkért Ausztriát szidjuk. Ez a mi legnagyobb bajunk és ez a mi legnagyobb betegségünk. Ezért támadnak és uralkodnak nálunk a jelszavak, a melyeknek az a természetük és az a törvényük, hogy ha még igazságokból keletkeznek is, de tulzásaik által mihelyt áramlatokká növekednek, a legnagyobb igazságtalanságokba csapnak át.

Érthetetlen dolognak tűnhetik fel minden gondolkozó szemlélő előtt, ha látja, hogy folyvást a nemzeti függetlenség és magyar faj fenntartásának nagy problémái hangzanak mindenfelé, de a mi mind a kettőt elérhetné és biztosíthatná egy olyan erős nemzeti közszellem, mely önálló ipart és kereskedelmet akar és követel, — keletkezni nem tud. És mindazok a határozatok, melyet vármegyék városok, testületek az önálló vámterület mellett hoznak és fölterjesztenek, mind azok csak üres elméleti tüntetések, a melyek csak a papírosig jutnak el, de onnan tovább jutni nem képesek. Nem képesek, mert nincs valóságos korre-

láció az elvi határozatok és a társadalmi erők között, mert a kikben megvolna a befolyás és az erő, hogy alkotni tudjanak, azokból hiányzik a szakképzettség és a gyakorlati érzék, a kikben pedig megvolna a szakképzettség és gyakorlati érzék, azok a befolyás terén háttérbe vannak szorítva.

Azért ne komplikáljuk a gazdasági önállóság kérdéseit a közjogi kérdésekkel, hanem e helyett támogassuk a kisipart és az östermeléssel kapcsolatos, tömeges fogyasztásra számító iparágakat. Igyekezünk a nemzetnek mentül több munkás és értelmes fiát megnyerni arra, hogy ezeken a mezőkön hasznosítsa tudását és tehetségeit. Akasszuk meg a földbirtoknak végzetes eladósulását, hogy ekként a fölszabaduló tőkék és az iparosok törekvéseit termékenyíthessék meg, a helyett, hogy az ingatlannál annyira szükséges stabilitást bomlasztarják.

Mindenek fölött pedig becsüljük nagyra és feudális nézeteinket valahára sarokba dobva, tartjuk tiszteltben a munkát, mely nélkül nincs jólét, nincs gazdagság, nincsen dúsan termő mező és viruló város mindaddig, míg a becsületes munkának nem adjuk meg az őt megillető tiszteletet, nem számíthatunk arra, hogy elfoglalhassuk a haladó nemzetek közt azt a helyet, a melyre különben annyi égő vágygyal aspirálunk.

Jubiláris tanító-gyűlés.

— Ó-Kanizsán, 1901. augusztus 27-én. —

A „bácsi-tiszavidéki r. k. tanító-egyletnek“ ritka szép ünnepe volt kedden Ó-Kanizsán, a mikor is az érsek megye emez egyik legnagyobb tanító-egylete fennállásának 25 éves jubileumát ülte.

Az ünnepe fénypontját és vonzó erejét dr. Mayer Béla püspök, főtanfelügyelő megjelenése és ismert szónoki tehetsége képezte és ez elég volt arra, hogy a kerület legmesszebb pontjairól is egybeseregjenek a tagok. Ömeltósága elméjének nagysága és érdemei iránti tisztelet elhozta azokat a tanítókat is, a kik az iskola fenntartók mostohasága miatt erre támogatásban, utiálányban nem is részesültek. Feltűnt azonban és ennek erős kifejezést is adtak illetékes helyről, hogy az egylet kebelébe tartozó papok, hitoktatók, csak a közvetlen szomszéd községekből voltak képviselve, a távolabbiak nem.

A gyűlést megelező napon érkezett Ó Kanizsára

A „BÁCSKA“ tárcája.

Erdem.

Dombán Vilmoshoz, királyi kitüntetés alkalmából.

Alom volt csak? Nem, — valóság,
 Hisz megtörtént!
 Rég szomjazott a magyar nép
 Szabadságért.
 Még a föld is felzokogott,
 Egyre sügta,
 Arpád fia űzd, kinek nincs
 Tölem jussa!

Ri már a kürt, szótfogadott
 A szittya faj,
 Remegj bárgyú, szabaddá lett
 Százezer kar!
 Hozzád kiállt az igazság
 Kapzsi lélek,
 Az sujt agyon, hogy sohase
 Fel ne éledj!

Győztél magyar, győznöd kellett
 Valahára,
 Hisz bajtársad végtusában
 Is jajgatta:
 Istenem ha száz étellel
 Megáldana,
 Százszor hallnék meg éretted
 Szegény haza!

Ugy-e így volt, nem álmodtam
 Öreg honvéd?
 Te is hordtad nemzetednek
 Nehéz nyűgét!
 Hivatásod kettős vala:
 Üdvös, büszke,
 Jogot védteél és irt kentél
 Mély sebekre.

Oh nagy idők dicső képe
 Rég letűntél,

Hej azóta derek vitéz
 Megöszültél!
 De ma szíved ismét ujul,
 Frissen dobog,
 Zajong a nép, megszólalt az
 Ágyútorok.

Ne kapj kardhoz, csillapodjál,
 Nincs itt a vég,
 A taracknak dörejétől
 Nem omlik vér.
 Dicsének zeng, üdvölvés az,
 Mely áldást szór,
 Ébredj polgár, tudjad meg hát,
 Ez neked szól!

Disziti már melledet a
 Kitüntetés,
 Tekints le rá, ott ragyog az
 Elismerés;
 Oly fenyes az, mint pályádnak
 Félszázada,
 Lenn a földön ez az érdem
 Simboluma!

Kétszer láttam könnyt peregni
 Orcáidon,
 Mind a kétszer szívből eredt,
 Meghatóan.
 Egyik hullott a bánattól
 Hitvesedért,
 A másik meg halát rezgett
 A becslésért.

Igy búcsúztál községednek
 Hivetől,
 Hol küzdöttél és dolgoztál
 Rég időkől.
 Példát adtál az utódnak,
 Most már pihenj,
 E világon úgy sincsen már
 Nagyobb érdem!

Berges Ignác.

A NAGY BAZÁRBAN.*

(A nők vására.)

Konstantinápolyi utirajz. Irta: Vértési Károly.

Egy nap kevés. — Rengeteg látnivaló. — Torlódik a selyem. — A vásárosarnok ősapja. — Akaszzkodás. — Eligazodás. — Egyik a másik nyakára nőtt. — Szeretnek boltolni. — A török kalmár lesütli a szemét. — A romok titka. — Nem lehet leírni. — Encsenben és drágakő. — Ekszerek és hárendiszkek. — Talizmán mint lódisz. — Fény és árny. — Izlés és izléstelenség. — Selymek és csipkék. — Kelet és Nyugat lerakódó helye. — A világ minden cifraága. — Üveg és porcellán. — Bábeli nyelvzavar. — Érdekes női csoport. — Illat terjeng. — A szépség patikája. — A róza lelke.

Beállítottam a nemzetközi vásár sokadalmába. Egy teljes napon át, nagy ügyet vettem a konstantinápolyi világhírű Bőjtök Csarsi, a nagy bazár megtekintésére, apróbb emléktárgyak vásárlására. Olyan napot választottam ki, amelyen sem a török, sem a keresztény, sem a zsidó nem ünnepel, szóval, mikor hétköznapi a sürgés-forgás, tehát minden kalmár, mesterember együtt van és legnagyobb a mozgalmasság. De ez az egész nap is, vajmi kevés volt.

Mindég csak az idővel gyűlik meg a bajunk utazáson; soha sem elég hosszú annak a nap, kit az utazási, tapasztalási vágya, országról országra, világrészről világrészbe visz s még azután is folytonosan kergeti a vágya, minél többet látni, ballani és tapasztalni.

Közösödát tárgya a sztambul, végeérhetlen nagy bazár, mely tulnői szemünkben a róla képzelt arányokat. Banne rengeteg a látnivaló. Mintha országos vásár volna, ugy nyüzsgő benne a sok nép mindennap. Egy-egyben ugyan sokat lehet megnevezni, de a bazár áruit felsorolni, fáradságos munkával, sokoldalú tanulmány-nyal sem lehet. A mit a keleti uton csak elszórtan láthatunk, azt itt teljes összességében szemlélhetjük. Vehe-tünk borsos árban, olcsó árban, még azt is bátran mondok, hogy ez a bazár, egy nagy részlet az „Ezer-egy éjszaka“ meseinek látványosságából.

A török nem szereti a boltokat az utcában. Az utca legyen nyugalmas, a bazár zajos.

Az egész Keletnek a közzgazdasági vérkeringése a bazárban fut össze. Itt torlódik fel halomra a ropogó, ragyogó sok selyem, itt alkotnak az új és régi fegyverekből egész muzeumot. Százfű jöszaga, ezer virág illata

*) Megjelent az Ország-Világ-ban.

Mayer püspök, a kit az indóházán Márton Mátyás plébános, a községi bíró és jegyző és a tanítói kar fogadott. Az ünnep külső jelét egyes épületek a nemzetiszínű zászló lengett. Az érkező tanítókat s vendégeket Pinter Gyula tanító s rendező fogadta és szállásolta el s neki tudható be érdemül az egész ünnep sikeres rendezése.

A gyűlés előtt még tisztelgett a tanítókat a főtanfelügyelő, a mikor Sztics János ó-becsei tanító tolmácsolta a tanítókat, melyre a püspök kegyesen válaszolt és örömmel üdvözölte a szónokban egykori kedves tanítványát, a ki most is disze az egyházmegye tanítószolgálatán.

Tíz órakor szent mise volt, a mely után a tanítókat a zászlókkal díszített, gyönyörű városi népkertbe vonult, ahol a nagy teremben volt a diszgyűlés, melyen a tagoknál kívül számos érdeklődő, különösen hölgyek is megjelentek. Ott láttuk Bezeredy Istvánt, a kerületi orsz. képviselőt, Mihajlovits ternerini pléb. az újvidéki tanítóegylet képviselőjét, Tóth József nagybirtokost, dr. Mikosevits Kanut zentai főbíró, Popovits J. közs. bírót, Lazkovits Károly közs. jegyzőt, Habram J. kerületi esperest, Novoszel János zentai tanítószolg. képviselőjét stb.

A gyűlést Márton Mátyás elnök, ó-kanizsai plébános nyitotta meg, röviden rámutatva az egylet 25 éves múltjára, a mely a nemzeti megújulással együtt születte. Örömmel üdvözli a gyűlésen tanítványait kitűnőségét: Mayer főtanfelügyelőt, a kitűnő szónokot és kéri őt, hogy mai ünnepi beszédében erősítse meg az egyletet a jövő küzdelmekre.

Ezután szövel meg a tudós püspök és a szorongásig megtelt teremben néma csend lőn, hogy hallható legyen minden szava, a mely oly simán és természetesen foly az ó ajkairól. A közönség nagy érdeklődéssel várta a beszédet és nem is csodálódott, mert az immár országos hírű szónok minden gondolata az életből vett tanulmány volt és teljes órák át letudta bilincselni a művelt hallgatókat.

A remélt megalkotott és gondolatban, tapasztalathoz gazdag beszédet, annak zamatos és magyaros nyelvvezetével lehetetlen visszaadnunk, de eszme menétét megkíséreljük itt röviden leírni, hogy halvány keretét nyújtsuk a szónoki remeknek.

A szónok kijelenti, hogy örömmel jelent meg a szíves meghívásra és örönd, hogy alkalma nyílt egyházmegyeink egyik legtekintélyesebb tanító-egylete iránti nagyrabecsülést személyesen is kifejezni. Rokonszenve azért is nagy, mert itt a Tisza mentén vannak elszórvva az ó volt kedvelt tanítványainak legtöbbször. Meglepte a csinos város külseje, még inkább lakóinak a népnevelés iránt való áldozatkészsége, a mit igazol a most felépült pompás leánynevelő intézet is. Obajítja, hogy a hozzáfűzött remény valószínű is. A hol ilyen a lelkesedés a tanítvány iránt, oda mindenha szívesen jó. Elője is, a nagynevű Kubinszky püspök és tanfelügyelő a tiszamenti tanítók közé jött mindig legnagyobb örömmel, mert itt volt, — hogy úgy fejezze ki, — a tanítószolg. virága és most is ez az egylet a legtekintélyesebb erőket fűzi együlé. Vonozta őt ide a hívek hűsége is hitlünk iránt, úgy volt tanítványai sokasága, a tanító kiválósága, mely e kerületet az egyházmegye gyöngyvé teszi.

Legboldogabbnak érte magát — így folytatja — az iskolában. Mint tanár az iskolában szerette meg az iskolát, ott ébredt föl benne az érdeklődés a népnevelés iránt, melynek szentebbet, hazafiasabb munkát nem ismer, feltéve, ha az vallás erkölcsi alapon, hazafias szellemben vezetetik.

Kegyelettel adóz ezután kiváló elődjének, Kubinszky főtanfelügyelőnek, kinek faradhatatlan munkássága, nagy tudása és törhetlen szorgalma apostoli munkát végzett. Korszakalkotó munka volt az ó munkája népnevelésünk terén. Korát meghaladó élelátással belátta az összetartás nagy horderejét a tanügyre és megalakította sok tanítvánnyal a kath. tanító egyletet, hogy ezzel szilárdítsa a népnevelés nagy épületét. Ez egyletek közül legbátrabb tartott ki a „Bács-Tiszavidéki”, mely most negyedszázados fennállását ünnepli.

Ezután rátér az általános népnevelés fejtegetésére és az ország erkölcsi silyedését, a családi élet

kereszténytelenségét, az iskola elvállalatlanságának tudja be. Az iskola magára van hagyva a nevelésben. Nem támaszkodhatunk a népnevelésénél más eszközre, sem a társadalomra, sem a családra, sőt ezeknél ellen-szenvel találkozunk.

Történelmi példákkal igazolja, hogy a vallás hatalma: az ország ereje. Lelkesedéssel és hűvél mondja el a sok történelmi tanulságot és végeztével mégis bizalommal mondja, hogy „áll Buda, él magyar még.” Sok csapás érte a nemzetet, de egy kincsét megőrizte; a vallási türelmet, mely azonban sajna manap veszendőbe indult s ennek az oka, mert a kereszténységet, mint intézményt, háttérbe szorították a társadalomban, a családban, sőt az iskolában is.

A mint banyaitik a vallás, úgy silyed minden társadalmi és nemzeti intézmény is. Ezért vesztet ki a nemzeti nevű nagy fiak. Manap senkinek a szava nem hallatszik messzire, nincs varázserője. Nem hisz a nemzet vezéreinek, mert nem hisz az Istennek. Fejtegetésében arra jut, hogy bajaink orvoslása egyedül a vallás-erkölcsi nevelés. De — sajna — ezt egyes körök még hallani sem szeretik. Pedig — hangsúlyozza — az igazság akkor is az, ha senkinek akarja hallgatni. Ezután általános vonásokban rámutat a körtünetekre, melyek a nemzet testén képződnek. Egyedüli cél ma: a megzadagolás. Élénk színekkel festi az anyagiasság mai korát, mely nem hisz semmi ideálban, melynek minden csak áru: az ártatlanság, az erény, a szavazat, a becsület stb. A nemzeti idealizmus, az ősi erkölcs hanyatlott és ezért int, hogy ha már a civilizáció bűnei le is hatottak a nép közé, de őriztik meg minden áron erkölcsi tisztaságát a vallásos iskolával. Gyönyörűen fejtegette a társadalmi bajt és igaz életbölcsélettel, gazdag tapasztalattal fűszerezett beszédét többször zajos eljenzés kísérte.

Rámutatott röviden az egyetemen az idén történt tanítási botrányra; majd óva inti a családokat ama általános elvtől, hogy minden áron urát akar nevelni a tehetségtelen gyermekből is. A mai nevelés hiu, de szomorú képét festi azután, a melynek szomorú gyümölcsei: sikkasztás, hűtlen kezelés, öngyilkosság stb. Az ily nevelés ellen küzd az egyház és a vallásos iskola. Sok akadály van mindkettőnek, de ez ne csüggeszen. Vigyák a zászlót előre, melyen a kereszt van és az Isten kegye ráfűzi a diadalmi babért.

Rámutat, hogy az egyházi és világi tanerők egyesülése biztosítja csak az igaz sikert és ezt kívánva, amaz óhajjal zárja elvezetés és tanulság beszédét, hogy az egylet szép múltja adjon erőt, kitartást a jövőre. Szűnni nem akaró taps és eljenzés kísérte a mindenkit elbűvölő beszédet.

Márton M. elnök a gyűlés és a vendégek nevében megköszöni a püspöknek hozzánk intézett bölcs tanácsait, mire a közgyűlés kimondja annak jegyzőkönyvbe foglalását.

Ezután következett az egylet 25 éves történetének felolvasása. Sulyok János b-topolyai tanító és egyleti jegyző írta és olvasta ezt. Az ügyesen összeállított történetet figyelemmel hallgatta a gyűlés és többször felhangzott a tetszés nyilvánítás, az idő előrehaladta miatt azonban egyes helyeken át kellett sziklania a szerzőnek. Különösen szép és kegyetes szavakban emlékezett Kubinszky volt főtanfelügyelő érdemeiről, azután dr. Bende, Balassa, Szulik volt egyházi elnökökről; Fridrik, Sztics János világi elnökökről és az egyes évi gyűlések főbb szereplőiről (Petrovác, Balaton, Németh, Gyelvtay, Kleiner, Dreisziger stb.).

A történet egyes részleteinél ki kitért az eljenzés. Losonczy egy. jegyző ajánlotta mélt. dr. Mayer Béla püspököt, egyházi főtanfelügyelőt dísz-elnöknek megválasztani; dísztagokul pedig Ziti Róbert kanonokot, Petrovác József egyházi s. tanfelügyelőt és Fridrik Tamás adai ny. tanítót, a mit egyhangú lelkesedéssel fogadott a közgyűlés.

Az elnök zárószavai és a Szózat elénekése után a diszgyűlés véget ért.

Ugyancsak a népkert terraszán volt a bankett, a melyen 120-an vettek részt. Az első felköszöntőt dr. Mayer püspök mondotta ragyogó elmével a pápára és

a királyra, mit a közönség állva hallgata meg. Mihajlovits plébános igen szép beszédben dr. Császa György érseket éltette, a kit táviratilag is üdvözölték. Márton M. plébános dr. Mayer Béla püspökre, Göndör Wlassics közokt. miniszterre, Árpády dr. Mikosevits Kanut járási főbíróra az ismert tanügy barátára, Mikosevits dr. a tanítószolg. Szeifrid a vendégekre, Janó S. Márton Mátyás elnökre, Sztics János ó-becsei tanító az ó-kanizsaiakra stb.

Üdvözölő táviratokat kapott a jubiláló egylet Gräff N. kir. tanfelügyelőtől, a zombori és a kalocsaí testvér egyesületektől, Berauer József kép. tanártól stb.

Este a nagyvendéglő nagytermében sikerült hangverseny és utána tánc volt, a mely reggelig tartott.

A hangverseny minden egyes száma pompásan sikerült. Ladóczky Bertuska kiasszony Gaálnak Rhapsodiáját játszotta zongorán kitűnő gyakorlatlalt.

Kedves szám volt Lipták Sándorné úrnő éneke, a ki természetesen bájjal és kellemes melódiával adott elő néhány magyar népdalt, a mit meg is újráztak. Zongorán Horváth Boldizsár kísérte a pompás éneket.

Nagy hatással szavalta Gergely Erzsike k. a. „A holt költő szerelme” című melodramát Lisztől Herczeg Edéné úrnő precíz kíséretével. A kitűnő drámai hang és a művészi előadás nagy tetszést aratott.

A műsor többi száma az „ó-becsei polgári magyarság” töltötte be, minden egyes számmal nagy tetszést és zajos tapsokat aratva. Különösen tetszettek a gyönyörű színezéssel előadott magyar népdalok. A jó hírű és pompás készítségű dalárdát, úgy annak jeles karagányát Losonczy Antal ó-becsei tanítót többszörösen is kihívta a közönség.

Érdekes száma volt még a műsornak Dobokay moholi tanító fellépése, a ki Göre Gábor bíró ur remek szemelvényeiből mutatott be ügyes alakításban.

A tanítószolg. úgy, mint az érdeklődő közönség kellemes emlékével ez ünnepi napnak távozott O-Kanizsáról. **Fárbás József.**

H i r e k .

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Terebes János nagykálói algimnáziumi tanárt a zombori kir. állami főgimnáziumhoz tanárrá nevezte ki.

Képviselőjelölés. Lapunk múlt számában már említettük, hogy Apatinban kedden szabadalvúpartit értekezlet volt Szaberényi István kir. közjegyző elnöklete alatt. Az értekezlet apatini Fernbach Péter nagybirtokos jelölte képviselővé szabadalvúpartit programmal. Ezen értekezlet egyhangú határozatát vasárnap délelőtt egy nagy számú és az apatini kerület összes községeiből alakított bizottság adta tudomására apatini Fernbach Péternek a „Vadászkürt” szálló nagytermében. Szaberényi István kir. közjegyző, pártelnök üdvözölte és tudatta vele az értekezlet határozatát. Fernbach Péter válaszában megköszönte a személye iránt megnyilvánult bizalmat és a küldötték eljenzése között kijelentette, hogy a jelöltséget elfogadja. Szeuhr György apatini tanító indítványára Széll Kálmán miniszterelnököt és báró Podmaniczky Frigyes, az országos szabadalvú part elnökét sürgöny útján — közölte a kijelölést — üdvözölték. Aman József nagybirtokos beszéde után, aki a jelölést a választó polgárok bizalmáról biztosította, a tiszteletesség véget ért. Délben apatini Fernbach Péter a küldöttség tagjai tiszteletére a „Vadászkürt” szállóban ebédet adott, amelyen számos felköszöntőben ünnepeltek és eltek.

Előléptetés. Az igazságügyminiszter Rekvényi Viktor bács-topolyai járásbírósi telekkönyvest, jelenlegi alkalmazása helyén, a IX. fizetési osztály 3.ik fokozatába telekkönyvessé nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Szabadka Gyula buchbergi állami elemi iskolai tanítót, zombori földinket, lapunk kitűnő munkatársát a székelykevei állami elemi iskolához áthelyezte és az igazgatói teendők ellátásával megbízta.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Sesztay Emil bács-gyurgyevői állami elemi iskolai tanítót, lapunk szorgalmas munkatársát, a szacsali állami elemi iskolához helyezte át.

almosit és bódít. A sok édes gyümölcs, gyümölcsész és cukros sütemény, itt van olyan választékban, amilyen bőségben sehol. Itt találja meg a hűnő aranyfőzőt, ezüst sodronybol filegrau ekszerét, cifrántarka ruháit, hartyagyöngye, csipkekönnyű fátylaikat. Itt válogathatja össze a férfi, dohányzó szeret. Jól belejé meg a tárcáját, aki ide jön. Mindkét nem koldussá költökezhetik, mert sok, nagy Számmal, fiók Számmal megkötözött karácán hoz ide, homokpusztákról, tulról még több szepet, becseset. Hoznak, visznek.

Olyan nagy ez az óriási vásár, a vásárcsarnokok ósáppja, hogy a mi eféle modern építkezésünk, forma, csin és berendezésre lehet szebb, alkalmasabb, de a tárgyak bőségére, különféleségére, főleg különlegességére nézve nyomába sem hághat ennek a rengeteg nagy piacnak, amely egy egész városrészt, boltozott utcákkal, boltív folyosókkal, simára vert keresztutakkal, különálló mecsetekkel, gombaként felsarjadzó kávéházakkal, melyek vendégeit a rendőrség nem rostálja meg, a török „Andrasok” nem kísér ki be. Kintak nagy számmal, pénzéhes szarufok leptonnyomon, teherhordó emberek és állatok csoportjainak. Azt hiszem, több a naplopó, mint az eladó.

Ott tetrenegnek lábunk alatt a köpöcek, Kelet jellegzetes kutyái, melyeknek minden utcaszeren szabad csatangolásuk van. Labirintb a bazar, melybe könnyű bejutni, de keresetlen-keresve sem találjuk meg benne a kintat. Az ottlakó is elteved a bazar közei között olykor.

A kegyelmes új hidon mentem át, melyen zsihong az élet, összekavarodik mindenféle hang, mert naponta közel százezer ember, mondjuk a legtarkabb embertömegg halad, legkülönbözőbb arccalleggel. Többsz az exotikának a világból valók, a negervér nyomával. Egy-nemelyik szeles aren, fekete vaszoncselédnek az öltözködése, a neveléses határára téved. Hiányos öltözködő nép akarmennyi. A nap, barna vagy fekete zománcal tunkta be a szabadon álló testrészeket. A lelkibúvárnak alkalmas megfigyelő állomás mind a két hid az Arany-Szarun át. Ezernyi alakot lát az élet köznapi porából — az Arany-Szarun atbaládra, Jenidsámi*) (Uj dsámi)

*) Dsáminak nevezik Kelet világában a nagyobbi istenházakat. A nyugati rök általában a mosé elnevezést használják. Meccset kis-sóli imaházak jelent.

vagyis Valide Szultana dsámijához kerülünk. Még néhány szük utca s kis idő múltán a nagy bazar bejáratához értünk gyorsabon. Valóságos kókapp, öregebb, mint az emlékezet; nagy nyikorogva fordul egyet s bejutunk az első bemenőkhöz. Csakhamar az erősen megépített, tüzmentes boltozatok alá kerülünk. Folyosóból folyosóba, innét tünkelegbe jutunk.

A minden fortélyban járatos, nyakunkra akaszködő idegenvezetőket, alig bírjuk elterelni magunktól. Mindenkik akar mutatni az idegennek, csalástól és becsapástól megóvni, hasznos dolgokra figyelmeztetni, szóval segítségre lenni. Nemelyiknek az elzúllott külseje, ennek az ellenkezőjét mutatja, hogy t. i. magamagán se tudott segíteni. Elterem őket magamtól.

Ezek a csupaszívesség emberek, gyakran maguk a görög és zsidó kalmárok vagy azoknak a megbízottai, akik miként a pók a légygel, igyekeznek elbánni a vásárló idegennek. Amit vele szemben elkövetnek, behi-zelgő sok szép szóval teszik meg, levantei alattomoság sok esetben sikerül nekik, kivált azoknál az utazóknál, akik Délnek országait még nem járták. Egy ritka tól alig tudtam megszabadulni. Amikor a szemére hany-bódeiba terel, melyekben silányak az áru, — hangját nyomában alább szállította és elpárolgott.

Bajos az eligazodás. Ha vezetővel járunk, két malomkő között örödlünk, mert az oda visz vásárlásra, ahonnet hasznot néz, mindenesetre elmerit. Ha alkuszunk, az önhitt ember azt mondja: Ez nem görög, ez török. Ha magunk nézünk szét a népes vásáron, tapasztalat-lanságunknak leptonnyomon kárát valljuk, próbáltam úgy, úgy és amugy, jártam az itthely tapasztaltabb közlünkvalókkal, de sebogy sem volt jó. Jól megfizet-tett silányságok kerültek birtokomba, melyeken magam is szerettem volna tudani.

Összevetve a körülményeket, kitapasztaltam, hogy legjobb, ha magam járok. Jártam azért leginkább egye-dül. Egy kis körültekintéssel az egyforma árak utca-jában eligazodtam. Mellőztem a görögök, örmények és a zsidók fülkeit s kerestem az őreg török kereskedőt, aki nem iparkodott kézzel-lábbal árubodejába behurcolni,

mint ama szavasabb rosszmájú emberek. Emberemnek deréig ért a hősakála, amely tisztességes kinevezést köleszöntött neki, bennem pedig jó képe, bizalmat ger-jesztett. De a töröknek is hol eltaláltam a vásárt, hol meg nem, mert már ezek is — hajszálom őket a ver-seny — a többi élelmes példájára felcsapják az arakat s azt kelle tapasztalnom, hogy alku nélkül nincsen vásár Keleten. De azért a török sohasem szemtelen, nem is tolakodó. Nála a reklámnak nincs nagy dobja.

A török ütredelmes jó ember, aki elvből gyűlöl minden uszortát és a dolus lelkitelével nem fér meg. Nincs vértveze a benyomuló idegen ellemmel szemben, de a maga fajbéljével jól kijön, azokkal is, akiknek a becsültségéről meg van győződve. Nem bir azért a török kereskedő, a kereskedőbb zsidóval, görögvel, örményvel, akik szegénylű jöve ide, nálánál hamarabb harácsolják össze a jövedelmet, melyet messzemenő ta-karékossgal meg is tartanak és megzadagszanak. Az már eldöntött dolog, hogy ezek a zsongorók legyőzik s mindég elégteltebben dörzsölik a kezüket, mint a török, mert a legtöbb török bazarosnak ma is a becsü-lételesség a lelke, forgója a kereskedésének. Törökveket nem tudja olyan számító érdek vezetni, mint amazokét. Az anyagi javak megszerzésére irányuló kapzsiság lesz mindinkább a mai kornak szelleme. Érdekes nézni a vevőnél úgy mint az eladónál, az anyagiakhoz való ragaszkodást és milyen ravasz kételkedéssel néznek egy-másra. Végre mégis a görög kalmár nevet a markába, mialatt ugyelhet a másiknak a foga csattog. Nyakára nőtt mind a három nemzettség a saját török bazarjában. Kieszik ezek a fűrgébben forgolóók a tájából az ele-delt. A zsidóra*) különben nem haragszik a török, csak figyelmére nem méltatja. Nem is veszi fel a zsidót az Iszlámra egyszerre. Annak előbb, habár csak látszatra, kereszténynyé kell lennie, csakhogy nem akarnak el-törökösödni. A zsidó, mint mindenütt, itt is, megtartja jellegét és viseletét nem változtatja meg.

(Folyt. köv.)

*) A konstantinápolyi zsidók többnyire spanyol zsidók. Utódaik azoknak, akiket Spanyolországból Ferdinánd és Izabella kiűztek. Itt sem vedenek ki szokásaikból és erkölcsökükből.

Nyugalomban
zombori állami főgym-névi működés után ny-zedat tölt el a nemze-szolgálatában, becsü-léses alkotással töltve-hozta a közvélemény-ösziinte elismerése és-részéről is öszinte demelt nyugalmában

Épül az új
bizottság augusztus-b-vezető határozatok-tal megbizta Speizer-hogy 22 korona egy-ségettelő téglat lesz a-40%-al olecsobban szá-gyárosok. A tégla ma-célnak. A keramit lap-mitgyar fogja szállita-tának kikövezésére, nagyon fogja emelni-csatornát az Zombor-valamely budapestről-fogják a szent cél-jelentve a bizottságra-érkezett, melyert a biz- A kapesoló vasunkat-teszt fog tartani. Es-rendebehozásról is. S-nagyarányu építkezé-s-tettel Szechenyi Józse-bizottság elnöke 1911-napja delelőtti fel-l-ujtemplomban tartand- adomány gyűjtés a biz-szerint lesz, utca és-felosztva, köztük a-mikénti foganatba ve-kalmazása is megbes-zásra vonatkozó fell-j-ékkép, mivel mint fele-építkezés már a napo-lehet, hogy ennek la-győződésből folyólag, meg van a tulajdonk-közönsége támogatá-s-bizottsággal és odaad-a-sietni fog mennel nagy-első napján kezdődő g-biztos eredményt elő-szemponjtából csak he-ság nagyobb számú te-egesz város, kül- és aranyosan és helyesen-tes, utcaok szerinti feo-csak egy nagy bizott-mindenkinek alkalom-regi obajának teljesed-nem ketelekedünk abba-egykes tagja, menten s-ügy céljátol atbatva s-megfogja tenni, s nem-rea kirovando adomá-hisszük, hogy ep akk- lenne benn a bizotts-g-keves teher, ami lelk-és amit a zombori hiv-tatuek ez némelyek al-celt, bármily irányu-s-izgatás, szetbusas, ha-tositatja csak, ami u-ezentel meg lesz — t-abbban szünte nincs o-akkor biztos az ered

Lóverseny
megemlékeztünk ma-nem lesz e hó 29-én- mivel e napon Kolozs-versenyek, megemléke-intoző körök e hó 22-seny terminusát és ho-s-is utazott Budapestre-titkárával ez ügyben-pozitiv hírrel szolgálta-sem szeptember 29-én-tartva, mivel ez utób-akárcsak 29-ike, mive-ban két helyen is löv-helyett; ennek folyt-vezértikárának taná-g-lóverseny napját, mi- sem lesz lóverseny és-a legnagyobb sikerre-híres urlovas igérté-zomborba, köztük: K-Vécsy stb. urak. Ig-hoz ez idei versenyt-a tavali mögött nem-fogja mulni. Mibeztar-zési záróra október-l-pitva. Ezzel összefü-g-ügetővereny iránt meg-ügy, hogy itt is nagy-Réunion ugyancsak-rendezőség köreiben-folyának, hogy ezen u-Bácska* talalkozni sz-jön. A diszes meghív-és széjjelküldetui. Ig-van kilátásuk.

Beírás a zen
nikusok zenésiskolájá-tember hó 5-től kezdő-lag mindenkor deltat- Ugyanott a beiratkoz-désének ideje megtud-

Eljegyzés. We-zombori kereskedő fia-e-ösv. Eysler Riza leány

Pályázatok.
bírói, a zombori kir. lyázat van hirdetve.

Mibajlo-
szka György
tek. Márton
dor Wlassics
Kanut Járasi
its dr. a ta-
arton Mátás
bizaikra stb.
egylet Gräff
csai testvér
stb.

került hang-
tartott.

pompásan
nak Rhapso-

no éneke, a
adott elő
ak. Zongok-
ket.

e k. a. „A
ól Herceg
amaj hang

ari magyar
gy tetszést
ek a gyö-
A jó hírű
jeles kar-
zörösen is

Dobokay
ur remek
n.

ség kelle-
tanizsáról.

őzsef.

ri minisz-
tanárt a
vezte ki
aban már
parti ér-
elnökök
bírtokost
l. Ezen
lőtt egy
iből ala-
bacher Pe-
berényi
tudatta
válaszá-
lt bizal-
e, hogy
tanító
ro Pod-
elnöket
szölkét
jelöltet
sztelges
lőtségt
adott
ltek.

kvényi
jeleny
3 ik

yi mi-
iskolai
arsat a
es az

niszter
autót,
elemi

emnek
nezeit
t ger-
rt, hol
a ver-
arokat
nesen
nem

gyűlöl
meg-
mben,
bek a
ert a
l, ör-
rabb
o ta-
k. Az
yózik
a tö-
estü-
éseit
okét.
lesz
zni a
a való
egy-
aba,
kara
ban.
ele-
csak
t az
tra,
t el-
artja

ni minisz-
tanárt a
vezte ki
aban már
parti ér-
elnökök
bírtokost
l. Ezen
lőtt egy
iből ala-
bacher Pe-
berényi
tudatta
válaszá-
lt bizal-
e, hogy
tanító
ro Pod-
elnöket
szölkét
jelöltet
sztelges
lőtségt
adott
ltek.

kvényi
jeleny
3 ik

yi mi-
iskolai
arsat a
es az

niszter
autót,
elemi

emnek
nezeit
t ger-
rt, hol
a ver-
arokat
nesen
nem

gyűlöl
meg-
mben,
bek a
ert a
l, ör-
rabb
o ta-
k. Az
yózik
a tö-
estü-
éseit
okét.
lesz
zni a
a való
egy-
aba,
kara
ban.
ele-
csak
t az
tra,
t el-
artja

ni minisz-
tanárt a
vezte ki
aban már
parti ér-
elnökök
bírtokost
l. Ezen
lőtt egy
iből ala-
bacher Pe-
berényi
tudatta
válaszá-
lt bizal-
e, hogy
tanító
ro Pod-
elnöket
szölkét
jelöltet
sztelges
lőtségt
adott
ltek.

kvényi
jeleny
3 ik

yi mi-
iskolai
arsat a
es az

niszter
autót,
elemi

emnek
nezeit
t ger-
rt, hol
a ver-
arokat
nesen
nem

gyűlöl
meg-
mben,
bek a
ert a
l, ör-
rabb
o ta-
k. Az
yózik
a tö-
estü-
éseit
okét.
lesz
zni a
a való
egy-
aba,
kara
ban.
ele-
csak
t az
tra,
t el-
artja

ni minisz-
tanárt a
vezte ki
aban már
parti ér-
elnökök
bírtokost
l. Ezen
lőtt egy
iből ala-
bacher Pe-
berényi
tudatta
válaszá-
lt bizal-
e, hogy
tanító
ro Pod-
elnöket
szölkét
jelöltet
sztelges
lőtségt
adott
ltek.

kvényi
jeleny
3 ik

yi mi-
iskolai
arsat a
es az

niszter
autót,
elemi

emnek
nezeit
t ger-
rt, hol
a ver-
arokat
nesen
nem

gyűlöl
meg-
mben,
bek a
ert a
l, ör-
rabb
o ta-
k. Az
yózik
a tö-
estü-
éseit
okét.
lesz
zni a
a való
egy-
aba,
kara
ban.
ele-
csak
t az
tra,
t el-
artja

ni minisz-
tanárt a
vezte ki
aban már
parti ér-
elnökök
bírtokost
l. Ezen
lőtt egy
iből ala-
bacher Pe-
berényi
tudatta
válaszá-
lt bizal-
e, hogy
tanító
ro Pod-
elnöket
szölkét
jelöltet
sztelges
lőtségt
adott
ltek.

kvényi
jeleny
3 ik

yi mi-
iskolai
arsat a
es az

niszter
autót,
elemi

emnek
nezeit
t ger-
rt, hol
a ver-
arokat
nesen
nem

gyűlöl
meg-
mben,
bek a
ert a
l, ör-
rabb
o ta-
k. Az
yózik
a tö-
estü-
éseit
okét.
lesz
zni a
a való
egy-
aba,
kara
ban.
ele-
csak
t az
tra,
t el-
artja

ni minisz-
tanárt a
vezte ki
aban már
parti ér-
elnökök
bírtokost
l. Ezen
lőtt egy
iből ala-
bacher Pe-
berényi
tudatta
válaszá-
lt bizal-
e, hogy
tanító
ro Pod-
elnöket
szölkét
jelöltet
sztelges
lőtségt
adott
ltek.

kvényi
jeleny
3 ik

yi mi-
iskolai
arsat a
es az

niszter
autót,
elemi

emnek
nezeit
t ger-
rt, hol
a ver-
arokat
nesen
nem

gyűlöl
meg-
mben,
bek a
ert a
l, ör-
rabb
o ta-
k. Az
yózik
a tö-
estü-
éseit
okét.
lesz
zni a
a való
egy-
aba,
kara
ban.
ele-
csak
t az
tra,
t el-
artja

ni minisz-
tanárt a
vezte ki
aban már
parti ér-
elnökök
bírtokost
l. Ezen
lőtt egy
iből ala-
bacher Pe-
berényi
tudatta
válaszá-
lt bizal-
e, hogy
tanító
ro Pod-
elnöket
szölkét
jelöltet
sztelges
lőtségt
adott
ltek.

kvényi
jeleny
3 ik

yi mi-
iskolai
arsat a
es az

niszter
autót,
elemi

emnek
nezeit
t ger-
rt, hol
a ver-
arokat
nesen
nem

gyűlöl
meg-
mben,
bek a
ert a
l, ör-
rabb
o ta-
k. Az
yózik
a tö-
estü-
éseit
okét.
lesz
zni a
a való
egy-
aba,
kara
ban.
ele-
csak
t az
tra,
t el-
artja

Nyugalomba vonulás. Kovacsics Jenő, a zombori állami főgymnasium kitűnő tanára, harmincegy évi működés után nyugalomba vonul. A ki három évtizedtől el a nemzeti kultúra, a magyar közoktatásügy szolgálatában, becsületesen, lelkiismeretesen és számos sikeres alkotással töltve be tisztelt: az valóban méltó arra, hogy a közvélemény fennen hordozza nevét és mindenek öszinte elismerése és halála környezze életét. A magunk részéről is őszinte szívvel kívánjuk, hogy jól megérdemelt nyugalomban kísérje a Mindenható áldása.

Épül az újtemplom. Az újtemplom építő bizottság augusztus hó 28-án ülést tartott, mely a következő határozatokat hozta: ötven ezer téglával szállítással megbízta Speizer József téglagyárost azon föltétellel, hogy 22 korona egységáért bármily mennyiségben szűkített téglát lesz köteles szállítani. Speizer majdnem 40%-al olcsóbban szállít, mint Rovákovits és Mero téglagyárok. A téglák minősége teljesen meg fog felelni a célunk. A keramit lapokat a budapesti gőztégla és keramitgyár fogja szállítani a templom 900 □ m. talpazatának kikövezésére, ami a templom belső szépségét nagyon fogja emelni. A keramit lapok bajon lesznek a csatornán át Zomborba szállítva, minek eszközésére valamely budapesti főúresen visszatérő hajó tulajdonosát fogják a szent cél iránti tekintetből felkérni. Be lett jelentve a bizottságnak, hogy 2 waggon cement megérkezett, melyet a bizottság 713 koronát kiutaltványozott. A kapcsoló vas munkákért a bizottság e napokban árlejtést fog tartani. Egyben gondoskodva lett az ablakok rendezéséről is. Szóval e napokban fog az igazi magyaranyu építkezés megindulni, amelyre való tekintettel Szechenyi József mint a könyöradomány gyűjtő bizottság elnöke 1901. szeptember 8-ára, kissasszony napja délelőtti fel 11 órára hívta össze a bizottságot az újtemplomban tartandó értekezletre, amidőn is a könyöradomány gyűjtés a bizottsági tagok között vállalkozásuk szerint lesz, utcaik és szállás csoportok beosztása mellett, felosztva, köztük a gyűjtőiek kiosztva s a gyűjtés mikénti foganatba vétele, esetleg gyűjtő perselyek alkalmazása is megbeszélve; s végül az általános adakozásra vonatkozó felhívás szövegének megállapítása. És ekkép, mivel mint fent említve volt, az igazi magyaranyu építkezés már a napokban fog megindulni, reményünk lehet, hogy ennek látása s ebből merített azon meggyőződésből folyólag, hogy most már az adakozásnak meg van a tulajdonképeni értelme: a hívők, a város közönsége támogatni fogja a szent cél érdekében, a hitbuzgósággal és odaadással működő gyűjtő bizottságot és sietni fog mennél nagyobb mérvű adakozásával, a jövő hét első napján kezdődő gyűjtésnek, a templom felépítésének biztos eredményét elősegíteni. A cél biztosabb elérése szempontjából csak helyeselnék, hogy a gyűjtő Bizottság nagyobb számu tagokkal áll, mert ekkép egyrészt az egész város, kül- és belterületére terjedő gyűjtési munka arányosan és helyesen lesz felosztható, s másrészt a gyűjtés, utcaik szerinti felosztás mellett ejtve meg — ami csak egy nagy bizottság működésével történhetik, — mindenkinek alkalom adatik, hogy adományával a hívők régi óhajának teljesedésbe menéséhez hozzájáruljon. És nem kételkedünk abban, hogy a gyűjtőbizottság minden egyes tagja, menten minden befolyástól, egyedül e szent ügy céljaitól áthatva s annak érdekében, a tőle telhető megfogja tenni, s nemcsak hogy nem fog tiltakozni a rea kirovando adomány gyűjtési teher ellen, de sőt hisszük, hogy ep akkor tiltakozni erősen, ha nem lenne benn a bizottságban, ha nem rovatnék reá ily kedves teher, ami lelkenek s hitbuzgalmának megfelel, és amit a zombori hívőkől — bármily célból is óhajtatnak ez némelyek által — eldisputálni nem lehet. A cél, bármily irányu is legyen az, nem az egymás elleni izgatás, szetbuzas, hanem a közös együttműködés biztosíthatja csak, ami hogy az újtemplom építés ügyében ezentul meg lesz — tudva a régi időbeni történeteket — abban szinte nincs okunk kételkedni. Adja Isten és akkor biztos az eredmény!

Lóverseny — Réunion. Utolsó számunkban megemlékeztünk már arról, hogy ezidei lóversenyünk nem lesz e hó 29-én megtartva, amint az hirdete volt, mivel e napon Kolozsvárott és Nagyváradon is lesznek versenyek, megemlékeztünk már arról is, hogy az itteni intéző körök e hó 22-ére akartak előre tolni a lóverseny terminusát és hogy ez ügyben a versenytitkár fel is utazott Budapestre, hogy a magyar lovaregylet vezértitkával ez ügyben tanácskozzon. Most már egész pozitív hírrel szolgálhatunk t. olvasóinknak. A lóverseny sem szeptember 29-én, sem pedig 22-én nem lesz megtartva, mivel ez utóbbi nap épp oly kedvezőtlen volna, akárcsak 29-ike, mivel ezen a napon is lesz az országban két helyen is lóverseny: Szatmáron és Marosvásárhelyt; ennek folytán a versenyintézőség a lovaregylet vezértitkáranak tanácsára október hó 13-ára tűzte ki a lóverseny napját, mint amely napon sehol az országban sem lesz lóverseny és amely napon a zombori lóverseny a legnagyobb sikernek néz elébe, mivel már számos híres urlovas ígerte meg, hogy ezen a napon lerándul Zomborba, köztük: Krause, Pfeifer, Gömör, Folbert, Veesey stb. urak. Így tehát bizton számíthatunk arra, hogy ez idei versenyünk siker dolgában nemcsak hogy a tavali mögött nem marad, hanem azt jóval felül is fogja múlni. Mihez tartás végett közöljük, hogy a nevezési záróra október hó 7-ére esti 9 órára lett megállapítva. Ezzel összefüggésben az ügétőverseny is egy nappal előbbre, tehát október 12-ére lett kitűzve. Az ügétőverseny iránt meggyezerte igen nagy az érdeklődés, úgy, hogy itt is nagyszerű sikert jósolhatunk. A bácskai Réunion ugyancsak október 13-ára lett kitűzve és a rendezőség körében a legmesszebbmenő készülődések folynak, hogy ezen mulatság, amelyen rendesen „tout Bácska” találkozik szokott, minél fényesebben sikerüljön. A díszes meghívók e napokban fognak elkészülni és széjjelküldetni. Így tehát október 13-ára élénk napra van kilátásuk.

Beírás a zeneiskolába. A zombori filharmonikus zeneiskolájában a beiratkozások 1901. évi szeptember hó 5-től kezdődőleg szeptember hó 9-ig bezárólag mindenkor délután 6—7 óra között eszközölhetők. Ugyanott a beiratkozás feltételei és a tanítás megkezdésének ideje meg tudható.

Eljegyzés. Weidinger Hugó, Weidinger Zsigmond zombori kereskedő fia eljegyezte Eysler Hedy kissasszonyt, özv. Eysler Riza leányát Bécsben.

Pályázatok. Az úvidéki kir. törvényszéknél bírói, a zombori kir. törvényszéknél írnoki állásra pályázat van hirdetve.

Gyászír. Általános mély részvételt keltett városunkban özv. Jéger Sándorné sz. Gottlieb Berta halála. Elhunytáról vettük a következő gyászjelentést: Tárcazy Dezsőné szül. Sándor Erzsike a saját, valamint az alulírottak nevében szomorodott szívvel jelenti, hogy szeretett nagyanyja: özvegy Jéger Sándorné szül. Gottlieb Berta tegnap esti 9 órakor 72 éves korában, a halotti szent-ségek ájtatos felvétele után, jobblétre szenderült. A boldogult hült tetemei szeptember hó 2-án délután fel 5 órakor fognak a Szent Rókus sarkterben levő családi sírboltba örök nyugalomra tétetni; az engesztelő szent miseáldozat pedig folyó hó 3-án délelőtt 9 órakor fog a rom. kath. plébánia templomban megtartatni. Zombor, 1901. évi szeptember hó 1-én. Béke hatvaira! Özv. Jakobsits Mihályné szül. Gottlieb Laura, nővére. Tárcazy Dezső, unokájának írja.

Lelki gyakorlatok. A Kalocsán mult hó 26-tól 30-ig tartott lelki gyakorlatokon vármegyénkbeli a következő lelkészek vettek részt: Latky József (Ada), Vidákovits Miklós (Tovarisova), Vignyáz Vendel (Veprovac), Angyal Béla (B.-Madaras), Bászler István (Apatin), Böde József (F. Szent-Iván), Czeiner Ferenc (B.-Szent-Tamás), Eördögh Elemér (Kis-Hegyes), Tóth Ferenc (Hódság), Frech Adám (Mohol), Hauschka József (Bukin), Hervanek Ödön (Szabadka), Körmöczy Ernő (Csonopla), Németh Zsigmond (B.-Madaras), Páv Ferenc (Ada), Potz György (Obrovac), Schoblocher György (Filipova), Schwerer Ferenc (Szabadka), Tantos Ferenc (B.-Topolya), Tillinger Miklós (Ujvidék), Winkler Lénárd (Szabadka), Forster Gyula (Nemes-Militics), Horváth Gyula (Bács-Doroszló), Lukácsy István (Szabadka).

Városi közgyűlés. Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 1901. évi szeptember hó 5-én délelőtt 9 órakor a városba nagyteremben rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Pécs sz. kir. város törvényhatóságának meghívó levele Ö császári és apostoli királyi Felsége legkegyelmesebb Királyunknak folyó évi szeptember hó 18-án legmagasabb látogatása alkalmávali látogatás és hódolát bemutatása végett tartandó ünnepélyre. 2. A kiküldött bizottság jelentése a borítal- és husfogyasztási adók bérbevétele tárgyában. 3. Polgármester előterjesztése az esküdtbírósnál működő bizottságba bizalmi férfiak megválasztása iránt. 4. Dekker Pál tanácsnok kérvénye szabadság engedélyezése iránt.

Diákok berukkolása. Harom nap óta mintha csak kiserlők volna városunkat, olyan más az arculatja az előbbi napokhoz képest. Jóképű vidékiek járnak az utcákon és üzletekben, a sok papa, a sok mama, akik a pernahajder nebulókat és az elkényeztetett apró kisasszonykákat hozták be Zomborba „diák”-nak. Most folynak az iskolai beírások. Ez bizony nagy szó ugy az iskolákban, mint a szülőkre és növendékekre nézve. Mennyi édes reménység a szülők részéről, akik a legnehezebb sorsban is készek mindent áldozni gyermekeik javáért. És mennyi drukk a diákok részéről, akik nehez szívvél válnak meg a nagy vakáció édes nyugalmtól, semmittevéstől. Csak hogy megjöttetek ifju tagjai a jövő mezedeknek! Mosolygó arcotok, pajzán csintalanságotok olyan jól esik a szemnek, mert az élet sugárzik ki belőle. Legyetek élénkek és vigak, fogékonyak a játékra, de fogékonyak egyuttal minden jóra és szépre, mely töltse be lelketeket szent hevülettel az eszményi iránt. Legyetek vigak, mint a pacsirta és szorgalmasak, mint a méhek, hogy örömitket leljék benne az édes szülők, a tanárok és a nagy közönség.

Térzene a korzón. A zeneiskola fuvózenekara vasárnap délelőtt a korzón tartotta közkedveltségnek örvendő térzenéjét. Nagyszámu közönség gyűlt össze, mely kiváló érdeklődéssel viseltetik ezen városunkban újdonság számba menő hangverseny iránt. A fuvózenekar Winter karnagy vezénylete mellett alapos készültséggel játszotta az egyes darabokat és előadásával nagy tet-zést aratott.

Árlejtés zárókapcsokra. A zombori új-templom építési bizottság részéről közhírre tétetik, hogy az újtemplom építéséhez szükséges zárókapcsok (Schliessen) szállításának biztosítása tárgyában folyó évi szeptember hó 4-én délelőtt a városba tanácssteremben szóbeli és zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni. A szükségeslő mennyiség mintegy 25 métermázsát teend ki. Ajánlattevők ajánlataikban az egységáratok akként kötelesek kitenni, hogy abban az anyag, munka és a vasrudak teljes beillesztéséhez alkalmas felszerelésre befoglalassék. Az egységárat métermázsánként adandók. Vállalkozó köteles a rudakat akként elkészíteni, amint azokat méret, hosszúság és alak tekintetében az azokat felhasználó kömvés vagy ácsvállalkozók kívánják. Ajánlattevők kötelesek bánatpénztül 80 koronát lefizetni. Utóajánlatok nem fogadhatnak el.

Szeptember. Őszi hangulatokat keltő, szép szeptember hónap érkezett. A forró napok tűnőben és az esték meghosszabbodott árnyékokat vetnek a földre. A levegőből tűnik a fény és a kék égből is halványul, míg majdan egészen szürkére változik, csak éjszakákon lesz sötétebb a mennyek kurtinája, melyen annál nagyobbban tündökölnek a csillagok, hogy aztán letűnjenek, lefussanak a semmiségbe. Mert hiszen szeptember a csillagok hullásának hónapja. Szeptember havában a lemondás hangulata rezi át a mindenségnek azt a részét, amelyet a mi röviden látó tekintetünk átölelhet, mert ami ezután következik, az már nem lesz nyár, csak utolsó fellobbanása a sugárnak, mely után következik a halál, melyre majd ráborítja fehér szemfedelét a tél, hogy kisarjadjon az alól az új tavasz, a feltámadás...

Állami tisztviselők kongresszusa. A tisztviselők kongresszusát előkészítő központi bizottság értesíti az érdekelteket, nevezetesen a fővárosi és vidéki állami tisztviselőket, hogy a szeptember 21., 22. és 23-án tartandó általános tisztviselői kongresszuson való részvételre igazolójegyek fognak kiállítani. Ez igazolójegyek szeptember hó 1-től 10-ig bezárólag délután 4—6 óráig a központi bizottság irodájában (II., Főutca 4.) átvethetők. Az igazolójegyekre minden állami tisztviselő igényt tarthat, aki személyesen jelentkezik a bizottság irodájában és államtisztviselői jellegét kellően igazolja. A vidéken alkalmazott tisztviselők írásbeli megkeresésre is kapnak igazolójegyet. Igazolójegy nélkül a kongresszuson senki sem vehet részt.

Értesítés. A gőzgépezetelők és kazánfűtők képesítő vizsgái Szegeden szeptember hó 25-én délelőtt 9 órakor fognak megtartatni a fa és fémipariskola helyiségeiben. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve 6—10 nappal előbb küldendők be a kertületi kir. ipar-felügyelőséghez (Szlágyi-utca 1. sz.)

Zárda és templom szentelés. A Bács-Topolyán felállított iskolatestvérek női zárdájának felszentelése e hó 7-én lesz. A felszentelést Majorossy János tinini felszentelt püspök érseki helynök végzi, ki pénteken 6-án délután Topolyára érkezik és gróf Zichy N. János és neje Kray Irma bárónő vendége lesz. Másnap szombaton reggel 8 órakor a kastélyból ünnepélyesen a templomba vonul, ott csendes misét szolgáltat. Jagicza István káplán pedig alkalmi szentbeszédet mond. A mise után a püspök processzióval vonul a zárdához és megáldja a kápolnát, a zárdát és bevezeti az iskolatestvéreket. A felszentelési aktus után a püspök a tisztelgéseket fogadja. Délután kocsin Tornyosra utazik az újonnan épült templom felszentelésére. A zentaikak küldöttsége a határnál fogja várni és onnan ünnepélyesen kíséri Tornyosra.

A hódsági állami tisztviselők mozgalma. A hódsági állami tisztviselők Szabó Imre kir. járásbíró elnökölete alatt gyűlést tartottak és határozati-lag kimondották, hogy a budapesti közp. bizottsághoz csatlakoznak és az emlékirat alapjául a szegediek által szerkesztett 12 pontot ajánlják. Egyuttal elfogadták a zombori — mint Bács-Bodrogh vármegye központjában alakult — bizottságnak azt az ajánlatát is, hogy a megyebeli állami tisztviselők bizottságaik utján akként lépjenek feltek érintkezésbe és terveik végleges kivite-léig akként maradjanak feltek állandóan összekötöttes-ben, hogy ez a megyei központ legyen az, a mely a fővárosi gőcponttal szakadatlanul érintkezzen.

Meteorológiai időjelzés. Lapunk mult szá-mában ily felirással közölt hírlinkre a zombori m. kir. posta- és táviróhivatal a következő felvilágosító levelet intézte hozzánk, amelyet az érdeklődők megnyugtatósára imitt egész terjedelmében leközlünk: Becses lapja mult hó 30-iki számában „Meteorológiai időjelzés” cím alatt megjelent sorokra értesitem, hogy a meteorológiai idő-jelzés eddigi helyéről, a postahivatal ablakából az okból lett áthelyezve, mert megváltoztatván az időjelzésre szolgáló kifejezések új és nagyobb, egész elterő szer-kezetű fénylap, más és pedig az előlapra akasztandó jelző fémlapocskakkal lettek használatra kiadva, hogy eddigi helyén el sem fért és az ablak vasrácsa miatt sem volt alkalmazható s így más alkalmas helyre való áthelyezése vált kikértilhetlenné. Jelenlegi helyén, hol régebben is kifüggesztve volt, bárki által fáradtság nél-kül mindenkor megtekinthető, miután a postahivatal pitvarának bal pillérén könnyen megszemlélhető helyen van kitéve, hol téli fagy idején is akadálytalan meg-szemlélhető, holott eddigi helyén, az ablakban fagy idején olvasható nem volt.

Gyászír. Haydn J. Hugó, az újverbázi álla-milag segélyezett közsegi algymnasium rendes tanára életének 42-ik és tanári működésének 19-ik évében elhunyt.

Az országos orvos-szövetség kongresszusa folyó évi szeptember 15-én fog Budapestben megtartatni. Tárgysorozatának legkimagaslóbb pontja vármegyei főokszövetségünk államosítási javaslata lesz, melyet a szaksajtó egyhangú lelkesedéssel üdvözölt. A főokszövetség elnöksége felkéri a bácskai tagtársakat, hogy minél tömegesebben jöjjenek fel. — Félárú menetjegy-igazolványokat dr. Rittoók Zsigmond titkár küld kívana-trára (Budapest, VIII. Zerge-utca 17. sz.)

Eljegyzés. Vettük a következő nászjelentést: Gubenyecz Mariska Bajmok, ifj. Vidákovich Ferenc Ns.-Militics, jegyesek.

Postai tanfolyam. Posta, táviró és távbeszélő kezelési szolgálatban alkalmazandó és a XI. fizetési osztályban 1000 koronától 1400 koronáig emelkedő évi fizetéssel, továbbá az 1893. évi IV. törvénycikk által megállapított lakpénzzel javadalmazott posta- és táviró-segédítisztek kiképzésére folyó évi október hó 15-től hat hónapra terjedő gyakorlati tanfolyam lesz Szabadkán.

Újvidéki Újság. Szeptember hó 1-ével Újvidé-ken ily címen egy új lap jelent meg. A lap hetenként kétszer, magyar és német nyelven fog megjelenni. Fő-szerkesztője: dr. Balla Aladár; felelős szerkesztője: Mayer József.

Filokszera. Halászi Lajos országos szőlőszeti felügyelő Adán a filokszera felléptét konstátálta, miérrt is a közsegt zár alá helyezése iránt megette a szükséges intézkedéseket.

Közsegt pótadó nélkül. Bács-Petrovoszellő közsegt képviselőtestülete az 1902. évi költségvetési elő-irányzatot már megállapította és annak eredménye szerint a bevétel 243,825 koronában, a kiadás 159,467 koronában, a felesleg 84,455 koronában állapított meg. Bács-Petrovoszellő közsegtében e szerint nincsen közsegti pótadó. Ilyen közsegt alig akad vármegyénkben.

Az anyós ellen. A „Kalocsai Néplap”-ban olvassuk azt a nem mindennapi esetet, hogy a Baja melletti Szeremle közsegtben kegyetlen módon bánt el az anyósával egy gazdaember. A ki öt csótányi akarta, haragjában arcultította. A férje erre letepete az anyósát a földre, összekötözte kezét, lábát és azután felső és alsó ajkát átfúrta és összedrótozta. Az asszony, nikor siker-ült kiszabadulnia veje kezei közül, a csendőrséghez futott, hol jelekkel előadta baját. Innen azután orvoshoz fordult, ki megszabadította a dróttól, de egyelőre megtiltotta neki a beszélet.

Az első szegedi mézeskalácsos. A „Szegedi Napló”-ban olvassuk: Lapunk egy zombori barátja írja nekünk a következőket: Mélyen tisztelt Szerkesztő ur! Vásár volt ma városunkban s arrafelé menvén, szembe-ötöltöt az „első szegedi” mézeskalácsos-bóde. Örömmel kaptam az alkalmon, azaz a „Szeged látta” kalácsos; büszkeséggel töltött el az, hogy a „magyar metropolis”, avagy miként a minap olvastam nagyarabcsült lapjuk-ban: a magyarságnak ez erős és nagy kiváltságú gőcpontja is képviselve van, holott eddig csak a drezdai ilyfajta cikkeket voltak piacon. Képzhetők, mily nagy volt meglepetésem, megpillantván a papirzacskóra nyom-tatott ezen páratlan feliratot: „Gustav Jacob Erste un-garische Zucker- und Honigzucker-Fabrik Szegedin, Schulgasse 21.” — A levél írója mellékelve beküldte a papirzacskót is, nagy diadalára a magyar iparnak és kereskedelemnek.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-üggyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN ANDOR.

HIRDETÉSEK.

1900. El. 96/32. szám.

Arlejtési hirdetmény.

A hódcsági kir. járásbíró részére 71-1 úrköbméter, a járásbírói fogház részére 18-38 úrköbméter kemény tőzi hasábla szükségesek, melynek felezése f. évi december hó végéig, másik felezése pedig 1902. évi szeptember hó végéig szállítandó.

Az arlejtés, illetve ajánlati tárgyalás hatánapjánál 1901. évi szeptember hó 28-ának délelőtti 9 órája a bíróság vezetőjének hivatali helyiségébe kitézetik, ezen időpontig az ajánlatok benyújthatók, mert utóajánlatok nem vetnek figyelembe.

Bánatpénz fejében 55 korona teendő le. A feltételek a bíróság vezetőjénél naponta délelőtti 9-11 óráig megtekinthetők. Hódcságon, a kir. járásbírósnál 1901. évi augusztus hó 27-én.

Szabó Imre,
kir. járásbíró.

Hirdetmény.

Tulajdonunkat képező 98 hold és 57 hold I-ső rendű, legkitünőbb minőségű szántóföld, mindkettő tagos birtok, továbbá téglagyár, ugyancsak I-ső minőségű 10 hold földdel, azonnal eladó.

Érdeklődőknek készséggel nyújtunk felvilágosítást.

„Beremendi kölcsönös segélyező-egylet mint szövetkezet” igazgatósága

Beremend (Baranya megye).

15-11

1232. szám.

kig. 1001.

Pályázati hirdetmény.

Káty községben egy 440 korona — és teljes ruházat — évi javadalmazásu gyalogrendőri állásra pályázat nyitattik.

Pályázni óhajtok sajátkezűleg írt és kellőleg felszerelt kérvényeiket folyó évi szeptember hó 15-ik napjáig benyújthatják.

Kátyon, 1901. évi augusztus hó 20-án.

Szaich Gyula, Sztrajncics György,
jegyző. 2-2 bíró.

3917. szám.

Pályázati hirdetmény.

B. Novoszellő községében 600 korona készpénz javadalmazással egybekötött irnoki állás lemondás folytán megüresedvén, felhívom pályázni óhajtokat, hogy felszerelt kérvényüket hozzám szeptember hó 30-ig benyújtsák.

Palánkán, 1901. évi augusztus hó 28-án.

HIPP DEZSÓ,

főszolgabíró.

3-1

2542. szám.

1901.

Hirdetmény.

Csonopla község elöljárósága részéről ezennel közbírré tétetik, hogy a község tulajdonát képező nagyvendéglő épület 1902. évi január hó 1-től 1904. évi december hó 31-ig terjedő három évre Csonopla község-hazánál 1901. évi szeptember hó 15-én délután 3 és fél órakor megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni. Kiküldési ár 1000 korona, melynek 10%-a vagyis 100 korona az árverés megkezdése előtt bánatpénzül letendő.

A részletes feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órákban megtekinthetők.

Csonopla, 1901. évi augusztus hó 27-én.

Deák Andor, Pálfy Antal,
jegyző. 3-1 bíró.

2238. szám.

kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Zsablya községénél leküszönés folytán üresedésbe jött lovasrendőri állásra pályázat hirdettetik.

Pályázóktól megkívántatik, hogy a rendőrségi szervezési szabályrendeletben előírt összes feltételeknek birtokában legyen. Evi javadalmazás 480 kor. fizetés és 240 kor. lótarthatási anyagi.

Ruházatról a megválasztandó rendőr, míg a fegyverzeti felszerelésekről a község tartozik gondoskodni.

Felbírának mindazok, kik eme állást elnyerni óhajtnak, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket alulírott elöljáróságra címezve, legkésőbb folyó évi szeptember hó 20-ik napjáig nyújtsák be.

Zsablyán, 1901. évi augusztus hó 16-án.

Kekezevich István, Belyin Áron,
h. jegyző. 2-2 bíró.

2-1

2-1

Tűzoltó-testületek figyelmébe.

A zombori önkéntes tűzoltó-testületnek vannak feles számú

sisakjai, övei, balta és baltatokjai,

melyek még igen jó karban vannak és szabadkézből a községi tűzoltóságok részére jutányos áron eladók.

2489. szám.

kig. 1901.

Arlejtési hirdetmény.

O-Futtak község elöljárósága ezennel közbírré teszi, hogy kertészi lak építési munkálatok biztosítása céljából az arlejtés folyó évi szeptember hó 8-án délutáni 2 órakor fog megtartatni a községi tanács-teremben.

A költségvetésileg megállapított építési összeg 945 korona 67 fillér. Közlebbi feltételek a jegyzői irodában megtekinthetők.

Kelt O-Futtakon, 1901. évi augusztus hó 31-én.

Az elöljáróság.

Királyváson vállalat egyedüli raktára.

Párisi Árúház
Zomborban a Korzón.

Szülők figyelmébe!

A közeledő tanév alkalmából felhívom a t. szülők becses figyelmét dúsán és izléselesen felszerelt fiú és női kelengyékre, u. m.: női kelmék, vásznak, férfi és női ingek, összes díszek és egyéb hozzávalók.

Pontos kiszolgálás. Szolid és jutányos árak. — Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan elküldtetnek.

Tuna Gusztáv.

Királyváson vállalat egyedüli raktára.

Esőernyők gyári raktára.

Fehérnemű honi gyártmány.

1365. szám.

kig. 1901.

Arlejtési hirdetmény.

A vármegye törvényhatósági bizottságának 888/ky. 1901. sz. jóváhagyó határozata folytán Kucura községében építendő kisdudóvoda és nagyvendéglő építési munkálatainak biztosítására a nyilvános szóbeli arlejtés Kucura község-hazánál 1901. évi szeptember hó 15-ik napján délután 2 órakor fog megtartatni. Ezen építkezések költségei összesen 31931 korona 37 fillérrel vannak előirányozva, mely összegnek 10% át vállalkozni szándékozók az arlejtés megkezdése előtt biztosítékul készpénzben vagy óvadékul elfogadható értékpapirokban letenni tartoznak.

Azon versenyző biztosítéka, akinek a munkálatok oda ítéltetnek, a községi házipénztárban visszatartatik mindaddig, míg a föllévizsgálatról számitandó egy évi jótállási idő le nem telik és az utóvizsgálat megejtve, illetve ennek alapján a munka végleg átvéve nem lesz.

Az építési tervek és költségvetések, valamint a jóváhagyott arlejtési feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Kucurán, 1901. évi augusztus hó 24-én.
Juhász Sándor, Göttel Jakab,
aljegyző. 2-2 bíró.

2655. szám.

kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Csurög községben üresedésbe jött egy lovasrendőri állásra ezennel pályázat hirdettetik. Ezen állás évi 720 korona havonkénti utólagosan fizetendő javadalmazással van egybekötve.

A szolgálati lovat a lovasrendőr sajátjából köteles beszerezni és eltartásáról is gondoskodik, míg a fegyverzetet és ruházatot a község szerzi be.

Ezen állásra csak olyan egyén alkalmazható, ki:

a) magyar honpolgár,
b) vedkötelezettségének megfelel, 24. életévét betöltötte, a 60-ikat pedig el nem érte,
c) feddhetlen erkölcsűek és teljesen rovatlan előéletűek,
d) teljesen egészségesek,
e) írni és olvasni tudnak és a községben divó szerb nyelvet is bírják.

Előnyben részesítetnek kiszolgált altisztek vagy csendőrök.

Pályázók kérvényeiket alulírott községi elöljáróságnál f. évi szeptember hó 20-ig benyújthatják. Csurog, 1901. évi augusztus hó 27-én.

Az elöljáróság.

Zsombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomtatás.

Hirdetmény.

Bikity községben megüresedett egy irnoki állás, melynek javadalma évi 600 korona fizetés, egyszobás lakás, fűtés és világítás. Az állás helyettesítés után egy alkalmas jelentkező által azonnal betöltetik.

Bikity, 1901. évi augusztus hó 26-án.

2-2

Elöljáróság.

1063. szám.

kig. 1901.

Arverési hirdetmény.

Kovil-Szt. Iván község határában az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a értelmében gyakorlandó vadászati jog 1902. évi január hó 1-től kezdve 1907. évi december hó 31-ig 6 egymásután következő évre 1901. évi szeptember hó 17-én délelőtti 9 órakor Kovil-Szt. Iván község-hazánál bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kovil-Szent-Iván, 1901. évi augusztus hó 21-én.

Borovszky Ferenc, Kreischer Károly,
jegyző. 3-2 bíró.

Arlejtési hirdetmény.

O-Kanizsa község elöljárósága folyó évi szeptember hó 6-ik napján (jövő pénteken) délután pont 4 órakor megkezdett a város-haza tanács-teremben nyilvános szóbeli arlejtésben a legjutányosabb ajánlattevőnek a községi rétben építendő 6 darab betonhid előállítását fogja odaitélni.

A hidak együttes kiküldési ára 5531 korona 81 fillér. Bánatpénz (biztosíték) 500 korona.

Miről versenyezni kívánók azon megjegyzéssel értesítetnek, hogy a terv, költségvetés és arlejtési feltételek a szokásos hivatalos órák alatt a közigazgatási jegyzői irodájában Györi József községi iktatónál betekintheők.

O-Kanizsán, 1901. évi augusztus hó 31-én.

Az elöljáróság.

4830. szám.

kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

A járásomba kebelezett Cservenka községében lemondás folytán megüresedett és évi 600 koronával javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom az azt elnyerni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelendő kérvényeiket hozzám folyó évi szeptember hó 20-áig annál is inkább nyújtsák be, mert az azontul érkezőket figyelembe nem fogom venni.

B. Kula, 1901. évi augusztus hó 27-én.

Dr. Széchenyi,

főszolgabíró.

3-1

1893. szám.

kig. 1901.

Arverési hirdetmény.

Szonta község elöljárósága részéről ezennel közbírré tétetik, hogy a község mint erkölcsi testületnek tulajdonát képező Szonta községi 163. ó. i. szám alatti jól berendezett korezmai épület melléképületeivel együtt 1902. évi január hó 1-től 1904. évi december hó 31-ig terjedő 3 (három) évi időtartamra folyó évi szeptember hó 9-én délelőtti 8 órakor megtartandó nyilvános árverésen Szonta község-hazánál évi 1000 (egyezer) korona kiküldési ár mellett bérbe fog adatni.

Arverési feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt az érdekeltek által megtekinthetők. Szonta, 1901. évi augusztus hó 25-én.

Thurszky János, Szauter Antal,
jegyző. bíró.

1793. szám.

kig. 1901.

Arlejtési hirdetmény.

A vármegye tekintetes törvényhatósági bizottságának 538/1900. szám alatt hozott határozata alapján Bajsa községében építendő községi kisdudóvoda építési munkálatainak biztosítására a nyilvános szóbeli arlejtés Bajsa község-hazánál 1901. évi szeptember hó 16. napjának délutáni 3 órákig fog megtartatni.

Ezen építkezések költségei összesen 8517 korona 56 fillérrel vannak előirányozva, mely összegnek 10% át vállalkozni szándékozók az arlejtés megkezdése előtt biztosítékul készpénzben, vagy az e célra kormányrendelettel elfogadhatóan kijelölt értékpapirokban letenni tartoznak, mely bánatpénz azoknak, kik nem nyertek el a vállalatot, az arlejtés befejezése után azonnal vissza fog adatni, mely bánatpénz azoknak, kik nem nyertek el a vállalatot, az arlejtés befejezése után azonnal vissza tartatik és a bacs-topolyai takarékpénztárba vállalkozó kára és veszélyére, ugy az arról nyert betéti könyv, vagy értékpapír a községi letétpénztárba megőrzés végett elhelyeztetik mindaddig, míg a föllévizsgálatról számitandó egy évi jótállási idő le nem telik és az utóvizsgálat megejtve, illetve ennek alapján a munka végleg átvéve nem lesz.

Az építési tervek és költségvetések, valamint a jóváhagyott arlejtési feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Kelt Bajsán, 1901. évi augusztus hó 25-én.

Szilvássy János, Institoris Elek,
jegyző. 3-1 bíró.

XXIV. évfolyam

XXIV. évfolyam
Negyed évre
*
A lap szellemi
tulajdonosa
nek, anyagilag a
nosnak külföldi

Egyes szám ára

Orvosok

A bártfal orvosok szolták, hogy a gy... még mindig igen... elmaradunk a kultu... vásunkra szolgál... niszteriumban már... törvényjavaslat, me... legfontosabb közeg... mosítását van hivat... eszme nem új, hisz... nak a nyugati állam... már régen a bajok k... ban levő orvosok s... kormányzatunk figy... many érdeme, hogy... sokat és felmerült t... igyekszik terelni.

A modern állam... egészségügynek min... A nemzet gazda... a népek versenyének... függ, vajjon kedvez... nyok? Ezen tétel... mint a gyakorlat em... s ennek volt követ... államok óriási anyag... közegészségügyi szer... nak folytonos tökéle...

Mi is most ünn... rendelkező 1876. N... sának 25 éves jubil... annak, hogy a kö... szabályozásának fo... régen felismerték. E... hibái vannak. Szab... tekintetben kielégítik... many és higiénia köv... folytán, hogy minel... művet hozzanak létre... mindennapi élet köv... tévesztették a pénzé... sát. Főleg az utóbbi... törvénynek számos... papíron maradt és a...

A „BACS

Megj

Az esti sze... Gyöngede... Azt sugja... Megtalálta

A csillag... Ha reszke... Azt suttog... Megtalálta

A termész... Halkan sutt... Ha ajkama... Megtalálta

Szívetem... Elringatja... Es balat... Megtalálta

A CS

Ima: Vesze

A napokban egy... baratunk vendégszerető... Jövetelének meg volt... volt. Nem a bacsikai v... jött vizsgálni, amelyek... szépen ragyognak.

Amikor bemutat... ismerem, hogy ez udva... tehettem róla, mert sze... jövetelének célja s me... terrain.

Csak három rövid... dasát s mint affele... három napi programja...